

С.А. Гурин,
студент 5 курса факультета истории
и юриспруденции СГПИ
(заочная форма обучения),
научный руководитель: к.и.н.,
к.ю.н., доцент Т.Л. Южакова

Преступность несовершеннолетних в современной России

Тенденция значительного роста преступности несовершеннолетних в России наглядно представлена соответствующей статистикой. В 2000 г. в Российской Федерации зарегистрировано 325 140 преступлений, совершенных несовершеннолетними, что в 10,5 раз больше, по сравнению с 1961г. (год с которого ведутся постоянные статистические наблюдения по относительно стабильным показателям). Однако, нужно заметить что, до 1999 г. учет количества преступлений исчислялся по количеству совершенных преступлений, а начиная с 2000 г., по количеству эпизодов совершенного преступления.

Наивысшей уровень преступной активности несовершеннолетних все последние годы наблюдается в Республике Тува, Республике Бурятия, Приморском крае, Сахалинской области (300-500 преступников на 10 тыс. населения возрасте 14-18 лет). Самые низкие показатели в Республике Дагестан, Кабардино-Балкарской Республике, Северная Осетия-Алания (75-90 преступников). Разница в уровне преступности несовершеннолетних между этими группами регионов достигает 5-7 раз. С 1999 г. замечен значительный рост подростковой преступности в Республике Алтай, Владимирской, Костромской, Сахалинской, Челябинской, Читинской, Ярославской областях. Устойчивая тенденция непрекращающегося роста преступности несовершеннолетних, в первую очередь в регионах с наивысшей преступной активностью данного контингента населения, дает основание предполагать, что именно здесь достигнут тот критический уровень преступности, когда остановить рост его обычными средствами (по их масштабам, формам, методам применения) невозможно.

При анализе территориальных различий в уровне преступности всегда фиксируется тот факт, что крупные промышленные центры, портовые и курортные города имеют, как правило, самые высокие показатели преступности несовершеннолетних. Криминологами выявлена устойчивая зависимость между уровнем преступности несовершеннолетних и такими показателями, характеризующими регион как:

- удельный вес и общая численность детей и подростков в населении;
- доля трудоспособных несовершеннолетних, но не работающих и не учащихся;
- высокая концентрация беженцев и вынужденных переселенцев;
- лиц судимых, бытовых правонарушителей (пьяниц, хулиганов и т.д.), состоящих на различных медицинских учетах (алкоголиков, психически больных и др.).

Но наиболее тесная зависимость установлена между региональными различиями в преступности несовершеннолетних, она связана с распространенностью распавшихся родительских семей. Именно по этому показателю наблюдается почти полное совпадение регионов с наименьшим и наибольшим уровнем подростковой преступности, с регионами, имеющими аналогичные по численности уровни разведенных и разошедшихся семейных пар. Это дает основания реально рассматривать показатели семейного неблагополучия в самом широком социальном смысле определения соответствующих семей, в качестве основного при выборе приоритетных направлений воспитательно-профилактической работы с несовершеннолетними.

Наиболее распространенным в криминологии является структурный анализ преступности несовершеннолетних, проводимый по таким видам преступлений, как умышленные убийства, умышленные тяжкие телесные повреждения, изнасилования, разбои, грабежи, кражи, хулиганство. В последние годы численно увеличились факты завладения и применения огнестрельного оружия, сопротивления и злостного неповиновения законным

требованиям работников милиции. Возрастает вовлечение несовершеннолетних в сферу межнациональных конфликтов, что стимулируется деятельностью экстремистских национально-патриотических и шовинистки настроенных организаций и движений. В среде несовершеннолетних все больше распространяются такие виды преступлений, которые ранее были присущи в основном взрослым:

- торговля оружием и наркотиками;
- притоносодержательство и сутенерство;
- разбойные нападения на предпринимателей и иностранцев;
- посягательство на жизнь и здоровье с использованием пыток и другие жестокие способы обращения;
- компьютерные преступления;
- торговля краденым;
- рэкет в своей среде;

Все это позволяет сделать вывод, что рост преступности несовершеннолетних в Российской Федерации, отражаемый статистикой,- это реальный факт, а не результат активизации деятельности правоохранительных органов. Больше того, есть основания утверждать, что сведения официальной статистики с каждым годом все меньше соответствуют картине действительного роста преступности. Это происходит, во-первых, за счет уменьшения информированности правоохранительных органов о совершаемых преступлениях. Ввиду слабой эффективности их деятельности, царящего в отдельных регионах страны правового беспредела, в милицию все реже поступают сообщения даже о тяжких преступлениях против жизни и здоровья, как от потерпевших, так и от медицинских учреждений и иных организаций, располагающих соответствующими сведениями. Во-вторых, и это главное, ввиду существенного снижения реальных возможностей правоохранительных органов справляться в установленном законом порядке с постоянно возрастающим объемом необходимой работы по борьбе с совершаемыми в стране преступлениями стало сложнее.

Учитывая, что статистика не фиксирует мотивы совершения преступлений, мотивационное структурирование можно представить более или менее точно лишь по результатам выборочных исследований. Установлено, например, что при совершении подростками краж корыстные мотивы преобладают лишь в каждом третьем-четвертом случае. В остальных – это мотивы солидарности, самоутверждения в сочетании с групповой зависимостью или гипертрофированным возрастным легкомыслием. Но, к сожалению, за последние годы наблюдается тенденция все возрастающей распространенности корыстных мотивов при совершении убийств, причинении телесных повреждений, а также присутствует, если не по всем, то по абсолютному большинству составов. Ее реальный вес, по сравнению с мотивацией иного порядка, в настоящее время самый высокий.

Основными предметами удовлетворения корыстных мотивов все чаще становятся:

- различного вида импортная и отечественная техника (автомобили, электроника, радио-фототовары) до 60%;
- валюта, ценные бумаги, деньги, золото, драгоценности более 20% ;
- дефицитная модная одежда до 15%.

Реальный рост корыстной направленности в преступности подтверждается и динамикой конкретных видов корыстных преступлений, их значительным увеличением, в том числе и в силу экономических трудностей, снижение жизненного уровня основной массы населения, утраты перспектив сохранения привычных материальных и бытовых условий.

Главная особенность преступности несовершеннолетних состоит в том, что она носит преимущественно групповой характер. Доля групповых преступлений, совершаемых несовершеннолетними, примерно в 1,5-5 раз выше аналогичного показателя взрослой преступности и составляет от 20 до 80 % в структуре всей преступности несовершеннолетних (в зависимости от видов преступлений, их территориального распределения и т.д.). В силу возрастных, психологических и иных личностных особенностей групповое поведение как

позитивного, так и негативного характера – это норма для несовершеннолетних, а не отклонение от нее. Стойкое единоличное совершение активных действий со стороны подростка, особенно если они носят противоправный асоциальный характер, также представляют высокую общественную опасность для общества (по дерзости, изощренности, подготовленности). Если оценивать такое поведение с позиций борьбы с преступностью, то до определенных пределов единоличное совершение преступлений во многом труднее, чем групповое, поддается и выявлению, и фиксации, что часто не позволяет реально видеть и знать, с кем и как бороться. Однако негативные социальные последствия, которые реально переживает общество в результате противотравных действий, совершаемых группой несовершеннолетних, безусловно, более значительны, чем последствия от действия преступника-одиночки. Повышенная импульсивность, жестокость, интенсивность и ситуативность групповых преступлений, совершаемых подростками, достаточно часто существенно отягощают последствия таких преступлений, часто доводят их до уровня более высокого в сравнении с тем, который наблюдается даже в результате противоправных действий взрослого населения. В последние годы наметился процесс укрупнения групп несовершеннолетних с противоправным поведением. Примерно три пятых таких групп имеют разновозрастный смешанный характер участников, что усиливает ориентацию их на длительную деятельность такого рода, способствует ее интенсификации, отягощению мотивации, повышению дерзости и упорства. Активно идет процесс подчинения подростковых групп риска организованной преступности. Расширяется социальная база для пополнения этих групп за счет безработных, несовершеннолетних, занимающихся мелким бизнесом, а также вернувшихся из мест лишения свободы и не нашедших место в жизни, подростков из малообеспеченных, обнищавших семей. Наблюдается процесс все более массового вовлечения несовершеннолетних в структуры теневой экономики и организованной преступности.

Рост преступности несовершеннолетних можно объяснить не только отрицательным влиянием на подростка улицы, неформальных групп и т.д. Одним из факторов, влияющих на рост числа подростков с отклоняющимся поведением, является то, что в средних школах смирились с курением, сквернословием, хулиганскими выходками, прогулами учащихся, ставшими чуть ли не нормой поведения школьного коллектива. С другой стороны, продолжается процесс сокращения воспитательно-профилактической работы государственными учреждениями и организациями, занимающимися организацией досуга и воспитанием детей, подростков и молодежи. Нельзя сбрасывать со счетов и пополнения контингента несовершеннолетних преступников и правонарушителей за счет подростков, бросивших школу, второгодников и отстающих учеников, не возобновивших занятия. Это обстоятельства приводят к тем же последствиям, что и безнадзорность в семье. Разрываются положительные социальные связи с одноклассниками и педагогическим коллективом, облегчается установление контакта с источниками отрицательного влияния, где они легко объединяются в группы, беспрепятственно формируя и совершенствуя противоправное, криминальное поведение.

Вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что неспособность семьи и школы справиться с задачей воспитания личности подростка ставит его в зависимое и обезоруживающее положение перед различными трудностями и противоречиями в обществе, в весьма уязвимую ситуацию, обуславливающую дезориентацию в социальной действительности.

Основными причинами высокого уровня групповой преступности несовершеннолетних являются:

- несправедливое имущественное расслоение общества;
- относительное обнищание широких слоев населения;
- общая психологическая напряженность в обществе;
- неопределенность перспектив его дальнейшего развития;
- пересмотр этических норм и ценностей, общепринятой картины истории

и культуры;

- моральный и правовой нигилизм;

- сужение возможностей молодежи в приобщении к социально полезной деятельности, удовлетворении своих потребностей и интересов посредством легальных форм.

Условиями, способствующими росту групповых преступлений несовершеннолетних, выступают:

- неорганизованность досуговой сферы жизнедеятельности подростков;

- безнадзорность;

- отсутствие своевременного и эффективного профилактического воздействия.

Тенденции преступности несовершеннолетних в современной России, ее омоложение, большая доля тяжких преступлений, совершаемых несовершеннолетними, не могут не тревожить общество. Преступность несовершеннолетних наиболее отзывчива на социально-экономические и нравственные факторы. Подростки зачастую совершают преступления без подготовки, под влиянием случайных обстоятельств, из соображения престижности. В целом их действия не отличаются особой ухищренностью.

Профилактические меры, применяемые к несовершеннолетнему, вынашивающему замысел совершения преступления, должны быть ранними и экстренными (неотложными). И первые, и вторые, являясь мерами профилактики, представляют собой комплекс мероприятий, направленных на изменение социальной ориентации подростка. Разница между ними в том, что раннее профилактические меры применяются на этапе, весьма отдаленном от преступления, когда подросток лишь готовится к его совершению, но еще сам вследствие каких-то причин может к преступлению не прийти.

Экстренная профилактика – это комплекс мероприятий, применяемых на этапе, непосредственно предшествующем совершению общественно опасного деяния (до совершения действий, квалифицируемых как приготовление к преступлению), когда в случае их неприменения подросток с максимальной

степенью вероятности может совершить преступление.

Предупреждение преступности среди несовершеннолетних является важнейшим аспектом. 24 июня 1999 года принят Федеральный закон № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Это основной закон, по которому объединены органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушения несовершеннолетних. В эту систему входят:

- комиссии по делам несовершеннолетних;
- органы управления социальной защитой населения;
- органы управления образованием;
- органы опеки и попечительства;
- органы по делам молодежи;
- органы управления здравоохранением;
- органы службы занятости;
- органы внутренних дел;

У каждой из этих организаций имеются свои права и обязанности. Они могут проводить профилактику самостоятельно или совместно с другими вышеперечисленными организациями.

21 июля 2008 г. был принят закон Краснодарского края №1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений в Краснодарском крае». Этот закон не противоречит Федеральному закону № 120, только его существенно дополняет.

На территории города Славянска - на - Кубани и Славянского района ежегодно проводятся межведомственные операции, направленные на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. В зависимости от криминальной ситуации управление ставит определенные цели и задачи. Так, основная оперативно-профилактическая операция «Подросток» проводится в три этапа:

- 1). «Подросток-игла» - профилактика наркомании, алкоголизма;
- 2). «Подросток-семья» - профилактика семейного благополучия;

3). «Подросток- лето» - профилактика мер направленных на трудоустройство подростков в летний период.

Проводятся и другие комплексные оперативно-профилактические мероприятия. Некоторые из них:

«Безопасные каникулы» - по предупреждению безнадзорности, правонарушений, безопасности жизнедеятельности несовершеннолетних и профилактики детского травматизма в период школьных каникул;

«Допинг» - по профилактике пьянства и наркомании среди несовершеннолетних и выявления лиц вовлекающих подростков в употребление спиртных напитков, наркотических, токсических и одурманивающих веществ, а также сбывающих им спиртные напитки и наркотические вещества. В 2006-2008 гг. в Славянском районе преступлений среди несовершеннолетних в наркотическом и алкогольном состоянии не зарегистрировано;

«Условник» - по профилактике и предупреждению повторных преступлений несовершеннолетними, осужденные к мерам наказания, не связанными с лишением свободы.

Основное направление работы – правовое воспитание молодежи, работа с подростками, систематически уклоняющимися от занятий в школе, ранняя профилактика семейного неблагополучия, профилактика совершения преступлений и правонарушений, недопущение несовершеннолетними употребления алкогольной и табачной продукции. Безусловно, одна из важнейших организаций, обеспечивающих выполнение этих законов, является комиссия по делам несовершеннолетних. КДН обеспечивает:

- осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних;

- осуществление мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, по

координации вопросов, связанных с соблюдением условий воспитания, обучения, содержания несовершеннолетних, а также с обращением с несовершеннолетними в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

- осуществление мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

- подготовку совместно с соответствующими органами или учреждениями материалов, представляемых в суд, по вопросам, связанным с содержанием несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также по иным вопросам, предусмотренным законодательством Российской Федерации;

- рассмотрение представлений органа управления образовательного учреждения об исключении несовершеннолетних, не получивших общего образования, из образовательного учреждения и по другим вопросам их обучения;

- оказание помощи в трудовом и бытовом устройстве несовершеннолетних, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы либо вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений, содействие в определении форм устройства других несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства, а также осуществление иных функций по социальной реабилитации несовершеннолетних, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации;

- применение мер воздействия в отношении несовершеннолетних, их родителей или иных законных представителей в случаях и порядке, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

В КДН входят руководители службы социальной сферы, общественные органы (казачество, комитет солдатских матерей). Контролирует работу КДН

прокуратура. Работа КДН утверждается главой муниципального образования годовым планом. В нем указываются конкретные планы проведения профилактических мероприятий. Каждая организация и учреждение, входящие в систему профилактики безнадзорности и правонарушения несовершеннолетних проводят анализ работы по прошлому году. Результаты поступают в КДН. На основании этих результатов комиссия по делам несовершеннолетних составляет годовой план работы, в котором участвуют все организации и учреждения входящие в систему профилактики. Приходят в КДН жалобы, письменные обращения, административные протоколы, решение суда и многочисленные вопросы, связанные с несовершеннолетними. Прежде чем вынести решение, отдел по делам несовершеннолетних проводит предварительную работу (выезд и проверка фактов, к компетенции какой организации относится поступившее обращение и т. д.). Заседание комиссии и вынесение решения происходят два раза в месяц. В одном заседании рассматривается до 60 дел. Перед каждым заседанием происходит предварительное ознакомление с каждым делом. Выносятся решения согласно постановлению губернатора Краснодарского края № 258 от 04.04.08 « Об утвержденном положении, о порядке взимания организаций и учреждений органов профилактики безнадзорности и правонарушений, несовершеннолетних в области организаций индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних детей, их семей находящихся в социально опасном положении». За 2008 год в г. Славянске-на-Кубани было проведено 27 заседаний КДН, рассмотрено 891 дело.

Комиссия по делам несовершеннолетних уделяет большое внимание профилактической работе. Сюда входит и разъяснительная работа, которая проводится с родителями и с несовершеннолетними, и лектории, проводимые совместно с прокуратурой, ОДН и другими представителями органов и учреждений системы профилактики. Проводится информационная работа - почти в каждом выпуске газеты «Заря Кубани» присутствует репортаж о подростках. Много времени уделяется спорту, досугу (песни, танцы,

вышивание). Организованный на базе краеведческого музея клуб «Истоки», проводит театрализованные обряды, инсценированные свадьбы (с целью изучения народной обрядности) и другие представления. Нравится ребятам посещать Свято-Успенский храм, общаться с отцом Никитой.

По данным официальной статистики, в 2006г.в Славянском районе несовершеннолетними и с их участием было совершено 56 преступлений, в которых принимали участие 59 подростков, в 2007 г. совершено 48 преступлений с участием 58 подростков, в 2008 г. совершено 31 преступление с участием 35 несовершеннолетних. На территории города Славянска-на-Кубани и Славянского района наблюдается снижение количества преступлений, совершенных несовершеннолетними и с их участием. На территориях школ города в 2006-2008 г.г. не было совершено ни одного преступления, учащиеся совершали преступления вне школы, находясь под контролем родителей, в вечернее время и в выходные дни. Подростки, совершившие вышеуказанные преступления, на профилактическом учете в ОДН и внутришкольном учете не состояли, что, безусловно особо обращает на себя внимание.

В заключение, хотелось бы отметить, что предупреждение преступности среди несовершеннолетних является важнейшим аспектом современной общественной жизни. При изучении молодежной проблематики возникает ряд вопросов, ответы на которые очень не просты. Какова сегодняшняя молодежь? Что нам в ней нравится и что тревожит? Каковы мотивы ее действия? Почему они, не отрицая самого факта содеянного, часто не признают свою вину? Для того чтобы предупреждение преступности среди несовершеннолетних было эффективным, необходимы усилия всего общества. Участвуя в законной, социально полезной деятельности и вырабатывая гуманистический взгляд на общество и жизнь, молодежь должна быть, воспитана на принципах, не допускающих преступную деятельность.

Примечания:

1. Федеральный закон №120 « Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушениях несовершеннолетних» // Российская газета. 1999. 27 июня.
- 2.Криминология (изд. 3-е, исп. и доп.) М.: Юридическая литература, 2007. С.56.
- 3.Уголовный кодекс РФ. Официальный текст. М., 1996.

4.Карпец И.И. Что такое криминология? М.: Знание, 1997. С.8.

5.Информация КДН, ОДН ОВД по Славянскому району за 2006-2008 гг.